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GEMEINDEAMT BAD GLEICHENBERG 

Lfd. Nr.: 28 

 

Verhandlungsschrift 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 

 

am Dienstag, dem 14.11.2023 im Trauteum (Veranstaltungssaal) 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

 

 

Die Einladung erfolgte am 06.11.2023 durch Einzelladung. 

 

Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 

ist in der Anlage beigeschlossen. 

 

 

Anwesend waren: 

1. Vzbgm. Ing. Michael Karl, 2. Vzbgm. Werner Jogl, GK Mag. Reinhard Wurzinger, GV Andreas 

Pölzl, GR HR Dr. Eduard Fasching, GR Johann Roppitsch, GR Mag. Regina Tatschl, GR Ing. 

Christoph Monschein, GR Maria Rindler-Seidl, GR Rosa Maurer, GR Mag. Barbara Ranftl, GR Ing. 

Franz-Josef Gutmann, GR Raimund Gsellmann, GR Stefan Gollmann, GR Edith Marina, GR Robert 

Schuster, GR Karl Pfeiler, GR Carl Benedikt Liebe-Kreutzner, GR Robert Reitbauer, GR Brigitte 

Ranftl und GR Maria Anna Müller-Triebl 

 

Außerdem waren anwesend: 

Mag. Dietmar Sieger (Amtsleiter)  

Romana Schäfmann (Protokollführerin) 

 

Entschuldigt waren: 

GR Lisa Sundl 

GR Ing. Markus Kaufmann, MSc 

GR Ernst Ranftl  

GR Michael Wagner 

 

Nicht entschuldigt waren: 

-------------------- 

 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 

Vorsitzender: 1. Vzbgm. Ing. Michael Karl 
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TAGESORDNUNG 

 

 
 

1. Begrüßung 
 

2. Angelobung Ing. Franz-Josef Gutmann und Raimund Gsellmann 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
4. Fragestunde 
 
5. Wahl des Bürgermeisters 
 
6. Wahl des 1. Vizebürgermeisters 
 
7. Neuwahlen (Nominierungen) Verwaltungs- und Fachausschüsse 
 

a) Finanz- und Beteiligungsausschuss 
b) Raumordnungsausschuss 
c) Jugend-Eltern-Kind-Bildungsausschuss 
d) Prüfungsausschuss 
e) Wegebauausschuss 
f) Ortsteileausschuss 
g) Schulausschuss 
h) Sozialausschuss 
i) Umweltausschuss 

 
8. Neuwahlen (Nominierungen) Beiratsmitglieder 

 
a) Bad Gleichenberger Energie GmbH 
b) Bad Gleichenberger Fachhochschule GmbH & Co KG 

 
9. Neuwahlen (Nominierungen) Vertreter Gemeindeverbände 

 
a) Abfallwirtschaftsverband 
b) Sozialhilfeverband 
c) Wasserverband Wasserversorgung Vulkanland 

  
10. Neuwahlen (Nominierungen) sonstige Institutionen 

 
a) Kurkommission 
b) Tourismuskommission 
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VERHANDLUNGSSCHRIFT 

 

 
1 BEGRÜSSUNG  

 

1.Vzbgm. Ing. Karl begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder, die Ehrengäste sowie die 

Zuhörer. 
 

 

 

2 ANGELOBUNG ING. FRANZ-JOSEF GUTMANN UND RAIMUND GSELLMANN 

 

1.Vzbgm. Ing. Karl erklärt den Mitgliedern des Gemeinderates, dass Frau Johanna Monschein 

mit schriftlicher Erklärung vom 24.10.2023 ihr Gemeinderatsmandat gemäß § 29 Abs. 1 lit. a 

Stmk. GemO mit sofortiger Wirkung zurückgelegt hat. Frau Barbara Hackl hat ihre Berufung als 

nächstes Ersatzmitglied in den Gemeinderat mit schriftlicher Erklärung vom 08.11.2023 

abgelehnt. Herr Ing. Franz-Josef Gutmann, der seine Berufung in den Gemeinderat 

angenommen hat, ist somit an ihrer Stelle gemäß § 21 Stmk. GemO als nächster Ersatzmann 

anzugeloben. 

 

1.Vzbgm. Ing. Karl erklärt den Mitgliedern des Gemeinderates, dass Frau Bgm. a.D. Christine 

Siegel mit schriftlicher Erklärung vom 16.10.2023 ihr Gemeinderatsmandat gemäß § 29 Abs. 1 

lit. a Stmk. GemO mit Wirkung zum 31.10.2023 zurückgelegt hat. Frau Barbara Hackl, Herr 

Bertram Mayer, Herr Mag. Christan Jöbstl-Roth, Herr Franz Bergold, Frau Dipl.-Päd. Reingard 

Gutmann, Herr Michael Hebenstreit, Frau Michaela Fasching, BA MA, Herr Ing. Mario Bödenler, 

Frau Astrid Rossmann, Herr Daniel Freismuth, Frau Evelyn Hochleitner, Herr Andreas Roppitsch, 

Frau Herta Wolf und Herr Jürgen Tackner haben ihre Berufung als nächste Ersatzmitglieder in 

den Gemeinderat jeweils mit schriftlicher Erklärung vom 08.11.2023 abgelehnt. Herr Raimund 

Gsellmann, der seine Berufung in den Gemeinderat angenommen hat, ist somit an ihrer Stelle 

gemäß § 21 Stmk. GemO als nächster Ersatzmann anzugeloben. 

 

Sodann spricht 1.Vzbgm. Ing. Karl gegenüber Ing. Franz-Josef Gutmann und Raimund Gsellmann 

die Gelöbnisformel: „Ich gelobe, der Republik Österreich und dem Land Steiermark 

unverbrüchliche Treue zu bewahren, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle 

übrigen Gesetze gewissenhaft zu beachten, meine Aufgaben unparteiisch und uneigennützig zu 

erfüllen, die Amtsverschwiegenheit zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen 

und Gewissen zu fördern.“ 

 

Ing. Franz-Josef Gutmann und Raimund Gsellmann antworten jeweils mit: „Ich gelobe!“ und der 

Vorsitzende wünscht ihnen alles Gute für ihre Arbeit als Mitglied des Gemeinderats. 
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3 FESTSTELLUNG DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT 

 

1.Vzbgm. Ing. Karl stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 

4 FRAGESTUNDE 
 

a) Gemeindejagd Merkendorf  
 

GR Gollmann erkundigt sich nach dem aktuellen Stand in der Angelegenheit „Vergabe 

Gemeindejagd Merkendorf“. 

 

AL Mag. Sieger erklärt, dass auf der ersten Verfahrensebene der Ball bei der 

Bezirkshauptmannschaft Südoststeiermark liegt (nach der Behebung des 

Versagungsbescheides durch das Landesverwaltungsgericht) und auf der zweiten 

Verfahrensebene der Verwaltungsgerichtshof (VwGH) am Zug ist (nach der Einbringung einer 

außerordentlichen Revision durch KR Prof. Ing. Siegfried Wolf), wobei am 13.11.2023 eine 

verfahrensleitende Anordnung des VwGH vom 03.11.2023 (Aufforderung zur Einbringung einer 

Revisionsbeantwortung) bei der Gemeinde eingegangen ist. 
 

 

 

5 WAHL DES BÜRGERMEISTERS 

 

1.Vzbgm. Ing. Karl bedankt sich dafür, dass sich GV Pölzl und GR Reitbauer als Wahlhelfer bei 

den Tagesordnungspunkten 5 und 6 (Austeilen der Stimmzettel und Wahlkuverts, Einsammeln 

der Stimmzettel mittels Wahlurne und Auszählen der abgegebenen Stimmzettel) zur Verfügung 

stellen. 

 

Er verliest den vorliegenden, schriftlichen Wahlvorschlag der ÖVP Bad Gleichenberg, der auf 

„Ing. Michael Karl“ lautet, und erklärt, dass kein weiterer Wahlvorschlag eingebracht wurde. 

 

Nach Durchführung des Wahlaktes gibt GV Pölzl das Wahlergebnis wie folgt bekannt: 14 : 7 

Stimmen für 1. Vzbgm. Ing. Karl, der somit zum Bürgermeister gewählt ist. Er erklärt, die Wahl 

anzunehmen und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 

 

 

6 WAHL DES 1. VIZEBÜRGERMEISTERS 
 

1.Vzbgm. Ing. Karl verliest den vorliegenden, schriftlichen Wahlvorschlag der ÖVP Bad 

Gleichenberg, der auf „HR Dr. Eduard Fasching“ lautet. 
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Nach Durchführung des Wahlaktes gibt GV Pölzl das Wahlergebnis wie folgt bekannt: 14 : 7 

Stimmen für GR HR Dr. Fasching, der somit zum 1. Vizebürgermeister gewählt ist. Er erklärt, die 

Wahl anzunehmen und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 

 

 

7 NEUWAHLEN (NOMINIERUNGEN) VERWALTUNGS- UND FACHAUSSCHÜSSE 
 

1.Vzbgm. Ing. Karl stellt den Antrag, die unter den Tagesordnungspunkten 7 – 10 

abzuhandelnden Wahlen per Handzeichen durchzuführen und auf die Verwendung von 

Stimmzetteln zu verzichten. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

a) Finanz- und Beteiligungsausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Christoph Monschein als Mitglied und GR Maria Rindler-

Seidl als Ersatzmitglied einstimmig in den Finanz- und Beteiligungsausschuss gewählt. 
 
 

b) Raumordnungsausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Mag. Regina Tatschl als Mitglied einstimmig in den 

Raumordnungsausschuss gewählt. 
 
 

c) Jugend-Eltern-Kind-Bildungsausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Franz-Josef-Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in den 

Jugend-Eltern-Kind-Bildungsausschuss gewählt. 
 
 

d) Prüfungsausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Franz-Josef-Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in den 

Prüfungsausschuss gewählt. 
 

 

e) Wegebauausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Franz-Josef-Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in den 

Wegebauausschuss gewählt. 

 
 

f) Ortsteileausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Raimund Gsellmann als Ersatzmitglied einstimmig in den 

Ortsteileausschuss gewählt. 
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g) Schulausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Raimund Gsellmann als Mitglied einstimmig in den 

Schulausschuss gewählt. 
 
 

h) Sozialausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Franz-Josef-Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in den 

Sozialausschuss gewählt. 
 
 

i) Umweltausschuss 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Maria Rindler-Seidl als Mitglied und GR Raimund Gsellmann als 

Ersatzmitglied einstimmig in den Umweltausschuss gewählt. 
 
 

 

8 NEUWAHLEN (NOMINIERUNGEN) BEIRATSMITGLIEDER 
 

 

a) Bad Gleichenberger Energie GmbH 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Ing. Christoph Monschein als Mitglied und GR Maria Rindler-

Seidl als Ersatzmitglied einstimmig in den Beirat der BG Energie GmbH gewählt. 
 
 

b) Bad Gleichenberger Fachhochschule GmbH & Co KG 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GR Maria Rindler-Seidl als Mitglied und GR Ing. Franz-Josef 

Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in den Beirat der BG Fachhochschule GmbH & Co KG 

gewählt. 
 
 
 

9 NEUWAHLEN (NOMINIERUNGEN) VERTRETER GEMEINDEVERBÄNDE 
 

 

a) Abfallwirtschaftsverband 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird 1.Vzbgm. Ing. Michael Karl als Mitglied und GR HR Dr. Eduard 

Fasching als Ersatzmitglied einstimmig in die Verbandsversammlung des 

Abfallwirtschaftsverbandes Feldbach gewählt. 
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b) Sozialhilfeverband 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird 1.Vzbgm. Ing. Michael Karl als Mitglied und GR Ing. Franz-Josef 

Gutmann als Ersatzmitglied einstimmig in die Verbandsversammlung des Sozialhilfeverbandes 

Feldbach gewählt. 

 
 

c) Wasserverband Wasserversorgung Vulkanland 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird 1.Vzbgm. Ing. Michael Karl als Mitglied und GR HR Dr. Eduard 

Fasching als Ersatzmitglied einstimmig in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes 

Wasserversorgung Vulkanland gewählt. 
 

 
 

10 NEUWAHLEN (NOMINIERUNGEN) SONSTIGE INSTITUTIONEN 
 

 

a) Kurkommission 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird GK Mag. Reinhard Wurzinger einstimmig als Mitglied der 

Kurkommission gewählt bzw. der Landesregierung zur Bestellung vorgeschlagen. 

 
 

b) Tourismuskommission 
 

Auf Vorschlag der ÖVP wird 1.Vzbgm. Ing. Michael Karl einstimmig zum Mitglied der 

Tourismuskommission gewählt. 

 
 
 

1.Vzbgm. Ing. Karl bedankt sich bei den anwesenden Gemeinderatsmitgliedern und bittet diese 

– nach Beendigung der Sitzung – noch der unmittelbar folgenden Angelobung seiner Person als 

Bürgermeister und von HR Dr. Eduard Fasching als 1. Vizebürgermeister durch die anwesende 

Bezirkshauptfrau Mag. Elke Schunter-Angerer beizuwohnen. 

 

 

Sodann schließt 1.Vzbgm. Ing. Karl die Sitzung um 19:30 Uhr.  


